

# 追寻梦想，他们在宁波共赴一场“乡约”

见习记者 王佳辉

乡村振兴，青春先行。昨天下午，由宁波市政府新闻办主办、宁波广电集团承办的“激发新动能·今天我发布”乡村创业专场发布会在东钱湖陶庵街区举行。

活动现场，3名发布人向大家分享了他们扎根美丽乡村的创业故事。

## “咖啡+骑行”，美妙的跨界融合

今年35岁的王震，在东钱湖开了一家骑行咖啡馆。

第一次创业时，他选择了开一家麻辣烫店，但没成功。“那时我最期待的就是店休，因为休息那天是亏钱最少的一天。”他说。

为了减肥和打发时间，王震玩起了公路骑行。“一边看风景，一边运动，真的非常解压。”通过骑车，王震认识了许多新朋友，包括现在骑行咖啡馆的咖啡师兼合伙人——“可乐哥”。

“可乐哥”15岁就到澳大利亚生活，边读书边在咖啡馆里打工，而他学的是专门针对自行车的工业设计。

自行车和咖啡这两个爱好，相差“十万八千里”，但“可乐哥”一直有个梦想，希望能把两者结合起来。他曾在广东创业，本想做着骑行咖啡馆，但最后做成了单一的咖啡馆，也亏了钱。

王震听闻这段经历后，与“可乐哥”一拍即合，在非常具有骑行氛围的东钱湖打造了一家骑行咖啡馆。

“取名‘313’，是因为从咖啡馆出发，环东钱湖骑行一周的路程是31公里多一点。为了顺口，我们就叫它‘313’。”王震说，“我们店门口，就是之前的伙伴相约环湖骑行的集合点。这个骑行路上的起点，也是我们事业上的新起点。”



发布会现场。

(徐能 摄)

咖啡与骑行的奇妙混搭，吸引了不少游客来一探究竟。据王震介绍，咖啡馆提供自行车租赁、维修清洗服务和咖啡简餐，未来还打算在店内演示咖啡制作流程。

“走路太慢，开车太快，唯有骑行刚刚好。”对于在乡村的第二次创业，王震和“可乐哥”都十分满意，他们非常愿意在这里和自然相伴、与友人为伍。

## “面包+设计”，美味的土洋结合

1999年出生的朱芷怡，在鄞州区城杨村开了一家面包店。

朱芷怡在意大利学的是艺术设计。回宁波工作后，她的感受是“很卷，心理压力很大”。考虑良久，她决定创业。

“我在意大利生活了很长时间，十分留恋那种带麦香味的面包，因此我选择开一家面包店。”她说。

为何没有将面包店开在人流量的城市地标处？朱芷怡说，这跟她和合伙人央央的初心密切相关——她们都希望找个风景好的

地方“藏”起来，沉下心来慢慢钻研产品。她们把面包店取名为“elavita”，意为“这就是生活”。

“看着容易，做起来并不简单。”朱芷怡说，“头两个星期做出来的面包不是生的，就是发酸的，还有烤坏的，只能拿去喂鸡鸭。”

她们拍摄的短视频，在社交媒体上吸引了不少网友的目光。于是，渐渐有人到店里来打卡，网络订单也多了起来。现在，她们的店铺每天有三四百个订单，双休日店门口还经常排长队。

“用好食材，不用添加剂，配料表简简单单、干干净净。我们的初心是把面包做好，每周都尽可能推出新品。”朱芷怡说。

怎样让“网红店”变成“长红店”？朱芷怡认为，要保持初心，坚持做自己，用心做好产品和服务，把更多新客人变成老客人。

## “老宅+生活”，美好的新旧蜕变

丁仁龙，网名“丁包子”，他是中国人民大学从志强教授团队设计打造的乡村创客园——宁海县大

佳何镇南阳福园的主理人。

在他看来，每个地方都有自己的文艺气息，一切都要“以人为本”。作为主理人，他处处从园区整体利益出发，大方地把利润和资源分享给入驻园区的各家商户，不但赢得了大家的一致认可和积极配合，还收获了两名合作伙伴。

为了吸引人气，丁仁龙在10个月里组织了近20场活动。“刚开始，村民并不看好我们。我主动出击，和他们打交道、拉近关系。”他说，“我们邀请乡亲在专门划出的区域摆摊，聘请村民来当保安和车辆协管员，邀请村里的广场舞队上台表演……”

今年“五一”期间，丁仁龙将附近9个村组织到一起，开了场运动会。有村民跑来和他说：“‘包子’，这是村里有史以来最热闹的一次，很多人夸我们村弄得好好！”

丁仁龙把活动分享到“福园动态”，一名村民评论道：“一个小小的村庄，被你改变得有声有色，为你点赞！”得到村民发自内心的肯定，丁仁龙知道，他“人心、人情、人缘”的“人”字运营法，对了。

“乡村在未来是一件奢侈品。”丁仁龙十分信奉这种理念，“我们想让老一辈游客在这里看到以前的生活，让年轻游客来这里放松自己，让年龄尚小的游客来这里体验过去的生活方式。”

“他们虽然基础不同、背景不同、项目不同，但根本理念是一致的：到乡村去，亲近自然，用心做事，创业创新。”活动最后，宁波东钱湖旅游度假区经济旅游与湖区发展局相关负责人总结道。

3名青年创业者扎根乡野追寻“生活气息”，用对梦想的执着浇灌了成功的喜悦。在宁波广袤的乡村土地上，还有许多这样的创业者，正怀揣着满腔热情不断拓展乡村建设发展模式，也不断实现着自己的人生梦想。

# “之江同心”品牌建设现场观摩学习活动在甬举行

本报讯(记者何峰)昨天，全省统一战线“之江同心”品牌建设现场观摩学习活动在宁波举行。据悉，活动旨在持续推进思想政治引领机制创新，为忠实践行“八八战略”，高质量发展建设共同富裕示范区，加快打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章广泛凝心聚力。

今年以来，宁波市坚决贯彻省委关于擦亮“之江同心”品牌的改革部署和省委统战部“五位一体”整体推进目标，切实把品牌建设作为统一战线思想政治引领

的重要抓手，聚焦“之江同心”品牌“是什么”“为什么”“做什么”“怎么做”，坚持分层分类、精准施策，推动“之江同心”品牌培育精细化标准化发展，着力提升“之江同心”品牌建设的实绩实效，打造了一批具有宁波辨识度的统战工作品牌矩阵，赋能新时代统战工作高质量发展。

在学习交流环节，宁波市委统战部、宁波市鄞州区委统战部等作了交流发言。活动期间，嘉宾实地参观了鄞州区云龙镇云龙村同心共富“轮值村主任”品牌创新培育基地、“之江同心 合和同心苑”等。

# 宁波获“中国最具影响力会奖目的地”城市称号

本报讯(记者俞家嘉)记者昨天从市文化广电旅游局获悉，第十六届中国会议产业大会暨首届ICCA国际场馆峰会日前举行，会上颁布“中国最具影响力会奖目的地”城市名单，宁波与成都、杭州、苏州、珠海共同摘得桂冠。

作为中国会议与奖励旅游产业最具规模和影响力的年度盛会，本届会议以“链接多元·共享无界”为主题，全国文旅行业1000余名代表出席大会。宁波会奖旅游推广联合体的9家会奖成员机构组团参加，共同展示“宁波，来了就欢喜”的旅游目的地形象，也在北京发出“欢喜会宁波”会议奖励旅游的城市邀请。

“宁波是长三角地区重要的中心城市，会奖旅游市场潜力巨大，全市高星级饭店超过60家，国家3A级及以上旅游景区90家，具备完备的会议接待体系和‘会议+’的产业优势，宁波已逐渐成为国内外会奖旅游的理想目的地。”市文

化广电旅游局有关负责人说。

近年来，宁波顺应会奖旅游发展潮流，以打响宁波会奖旅游品牌为目标，先后加入中国会奖旅游城市推广联盟和国际大会及会议协会，参加法兰克福国际会议及奖励旅游展、中国(上海)国际奖励旅游及大会博览会等国内外专业会奖展会30余次，完成对洽交流5000余次。今年11月底，宁波市会奖旅游推广联合体正式成立，将进一步整合全市会奖旅游资源，不断开拓会奖旅游高端市场，推动宁波会奖旅游产业持续健康发展。

会上还颁布了“2024中国最具成长性会奖目的地”名单，宁波市鄞州区东钱湖成功入选。

此外，宁波市会展博览集团副总经理程嘉获评“她力量”女性会奖领导人，宁波国际会议中心获评数字智慧化会议会展中心，宁波东钱湖华侨豪生大酒店获评最佳服务设施会议酒店。

# 全国青少年脊柱与视力健康大会在甬召开 “宁波经验”获点赞

本报讯(记者林海 通讯员刘森哲)12月7日至8日，2024年全国青少年脊柱与视力健康大会在宁波召开。来自国家体育总局青少年体育司、国家体育总局运动医学研究所、宁波市体育局、宁波市教育局及全国各地体育与健康、科研科普、运动康复领域的专家和代表400余人参加。

据了解，当前国内青少年的脊柱与视力健康问题比较严峻。2022年，中国青少年近视率已达到51.9%，其中，小学生达到36.7%，初中生达到71.4%，高中生达到81.2%。目前，全国约500万名青少年出现不同程度的脊柱侧弯问题。

国家体育总局运动医学研究所副所长厉彦虎充分肯定了宁波在脊柱侧弯方面的各体系建设工作，希望宁波再接再厉，做成线上线下可操作、可复制、可落地的样板，为各地工作开展做好示范。

“浙江宁波在全国青少年脊柱与视力健康的防控方面是做得比较好的，已经走在全国前列，特别是宁波在各区(县、市)甚至街道已形成基本的防控网络，这是一个非常好的模式。我们正在对这个模式进行提升，争取向全国进行推广。”厉彦虎说。

## 宁波市人大常委会任免名单

(2024年12月9日市十六届人大常委会第二十二次会议通过)

任命：董维波为宁波市人大常委会副秘书长。  
免去：张琼华的宁波市人大常委会预算工作委员会副主任职务。

## 宁波市人大常委会决定任命名单

(2024年12月9日市十六届人大常委会第二十二次会议通过)

决定任命：孙骏为宁波市民政局局长。

## 宁波市人大常委会任免名单

(2024年12月9日市十六届人大常委会第二十二次会议通过)

任命：常黎阳为宁波高新技术产业开发区区人民法院审判员。  
免去：施丽君、宋莉欢的宁波市中级人民法院审判员职务。

## 宁波市人民代表大会常务委员会关于批准增加地方政府债务限额及市级预算调整方案的决议

(2024年12月9日宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第二十二次会议听取了市财政局局长姚蓓军受市政府委托所作的关于提请审议增加地方政府债务限额及市级预算调整方案的议案的说明，审查了

《宁波市人民政府关于提请审议增加地方政府债务限额及市级预算调整方案(草案)的议案》，同意市人大财政经济委员会提出的审查结果报告，决定批准市级预算调整方案。



# “水上森林”色彩斑斓

昨天，暖阳温柔洒落，宁波植物园的“水上森林”色彩斑斓，美不胜收。

据悉，这里汇聚着200余种耐水湿木本植物，以池杉、落羽杉、水松等7种杉科植物为主。“水上森林”现已进入最佳观赏期，预计将持续到本月底。

(徐诚 陈潇 李悦 摄)

# 分红60万元!宁海产业“浇灌”普格土壤

本报讯(记者孙吉晶 通讯员章莉 蒋攀 陈康)“真的很感谢甬宁农业发展有限公司，去年我们村分到2万元，今年涨到4.5万元，村里人都很高兴。”昨天，四川省凉山州普格县螺髻山镇波洛坪村党支部书记曲木色呷告诉记者，这笔分红款，他们计划一部分补助给困难村民，一部分用于村庄建设。

就在几天前，普格县螺髻山镇党群服务中心里人头攒动，新一年的东西部协作水产养殖项目分红仪式在这里举行。德育村、马厂坪村、波洛坪村等7个村的村党支部书记和村民分享丰收的喜悦，脸上笑容灿烂。

据了解，这次分红金额共计60万元，最多的德育村分到了12

万元，最少的村也有4.5万元。

给村民发放分红的，是甬宁农业发展有限公司，其实施的首个援建项目是宁海携手普格共同打造的东西部协作重点项目——螺髻山镇水产养殖项目。

甬宁农业发展有限公司高密度淡水鲈鱼养殖基地现有40个标准化养殖池，供电系统、水质监测系统及仓储区、智能饲养设施等一应俱全。

“今年优质鲈鱼产量达到15万公斤，按照市场价格，产值远超我们预期。”公司总经理赵涛峰说，眼下他们又预订了35万尾鱼苗，明年老年的分红估计还会增加。

据介绍，援建项目按照“村集体+公司”的模式运行，每年通过

“租金+分红”形式，为德育等村的集体经济带来创收，同时吸纳当地劳务人员，走出一条“主体带动、农户参与、集体受益”的发展之路。

德育村的吉木阿作是养殖基地的员工，每个月有8000多元的收入。原先，他和妻子在海南打工，辛苦一年却攒不下多少钱。如今在家门口干活，不仅有收入，还方便照顾父母，夫妻俩每天干活都特别带劲。

“感谢来自宁海的技术人员教会我养殖技术，现在生活好了，我和妻子打算买辆车。”吉木阿作开心地说。

目前，宁海、普格共同实施的东西部协作项目不止一个。凉

山漫野臻宝农业科技有限公司总经理凌峰说，公司在五道箐镇有育苗基地，在大槽乡特口村和莽窝镇云盘山村有种植基地。今年基地种植中药材苗近700万株，等到明年六七月份，就可以采收第一批药材了。

药材虽未采收，但已给当地部分村民带来收入。目前，有300多名村民在种植基地干活，每个月都有不错的收入。

从“建设好”到后续的“运转好”，宁海实施的一批产业类帮扶项目正不断显现成效。

宁海县帮扶普格县干部胡丹诚说，我们将进一步挖掘两地的优势资源，拓展产业互动路径，不断增强产业帮扶的内生动力。